

А. А. Сокольчик. Дооктябрьская книга на русском языке о Белоруссии (1768—1917 гг.) Библиографический указатель. Минск, 1976 (Государственная ордена Трудового Красного Знамени библиотека БССР им. В. И. Ленина).

Эту книгу можно смело назвать дорогим подарком читателю. Ученые, учителя, писатели, студенты, книжники, вообще все, кого интересуют различные аспекты политики, экономики, истории и культуры дооктябрьской Белоруссии, получили в пользование крайне необходимое библиографическое пособие, помогающее ориентироваться в том огромном «книжном море», которое образовано столичными, местными и ведомственными изданиями за полтора столетия.

Указатель составлен на основе солидных библиографических источников, многочисленных каталогов и картотек. Он открывается разделом «Дооктябрьская Белоруссия в произведениях В. И. Ленина».

Очень широко представлена справочная и общая литература. В этом разделе указаны книги о путешествиях по Белоруссии, о ее природе, населении, городах, атласы, картографические материалы.

Богатство названий по истории и вспомогательным историческим дисциплинам, праву, искусству, архитектуре, просвещению, этнографии позволяет судить об интересе русской общественности к истории Белоруссии и ее культуре. Библиографическое пособие вышло в свет после многотомного академического издания «История БССР», которое определенным образом отражает уровень исторической науки в нашей республике.

Составитель, однако, обошел вниманием изменения в периодизации. До недавнего времени считалось, что в Белоруссии во второй половине XVIII века наблюдался упадок всего хозяйства. Однако белорусские ученые нашли новые документы и материалы, показывающие, что в то время происходил процесс «поступательного развития сельского хозяйства и городов Белоруссии».

Этому периоду в «Истории БССР» (т. I) отведены две главы: «Сельское хозяйство во 2-й половине XVIII в.» и «Города во 2-й половине XVIII в.» В библиографическом указателе неправомерно дается одна рубрика — «Белоруссия в период упадка сельского хозяйства, ремесла и торговли (вторая половина XVII — конец XVIII в.)». Следовало бы привести периодизацию указателя в соответствие с периодизацией академического издания по истории республики.

В указателе необоснованно даны отдельными рубриками революционно-демократическое движение и восстание 1863 года — ведь все названные в обеих рубриках книги посвящены событиям восстания.

Интересную информацию содержит раздел «Печать». Это и понятно. Белоруссия имеет многовековую историю книгопечатания. Однако здесь автор пропустил ряд книг, сообщающих о жизни и деятельности Ф. Скорины, С. Будного, В. Тапинского, С. Соболя и других наших просветителей XVI—XVII вв. Например, не указаны двухтомный «Подробный словарь русских граверов XVI—XIX вв.» Д. Ровенского, «История книги в России» С. Либровича и другие.

Вот, пожалуй, и все претензии к этому библиографическому изданию.

Большую полезную работу проделал А. Сокольчик. Книга не застывает на библиотечных полках. Она всегда в работе. Это лучшее признание ценности давно ожидаемого издания.

М. БОТВИННИК,
кандидат исторических наук